
Ukradnutá sloboda: Ako komunisti pomocou lží a 
dobytčákov ovládli povojnové Slovensko 
 
Nádej v tieni Stalina 
Rok 1945 priniesol Európe vytúžený mier, no v obnovenom Československu trvalo opojenie 
slobodou len krátko. Nadšenie z konca vojny rýchlo prekryl mrazivý tieň Stalinových 
mocenských plánov, ktoré mali strednú Európu premeniť na vernú kópiu sovietskeho 
systému. Ako je možné, že krajina túžiaca po skutočnej demokracii skončila už o tri roky 
neskôr v područí brutality? Príbeh rokov 1945 – 1948 je varovnou kronikou toho, ako 
nenápadne a systematicky sa dá rozložiť štát zvnútra. 
Paradox „obmedzenej“ slobody: Keď si nemôžete vybrať, koho chcete 
Povojnová realita dostala názov, ktorý je sám osebe oxymoronom: „obmedzená demokracia“. 
Politická súťaž sa nesmela odohrávať na voľnom trhu ideí, ale len v tesných mantineloch 
Národného frontu – uzatvoreného klubu strán, ktoré dostali povolenie existovať. Tento 
mechanizmus nebol výsledkom domácej vôle, ale precíznym exportom sovietskeho vplyvu, 
kde Stalin vopred určil, že moc si komunistická strana s pomocou Moskvy už nikdy nesmie 
nechať vziať. Pre moderného čitateľa ide o zásadné varovanie: akonáhle sa v mene „jednoty“ 
či „očisty“ začne zužovať okruh povolených politických názorov, demokracia prestáva byť 
demokraciou a stáva sa len kulisou pre nastupujúcu diktatúru. 
Slovenské víťazstvo, ktoré komunisti neodpustili 
Máj 1946 priniesol komunistom v českých krajinách triumf, no na Slovensku narazili na 
nečakaný odpor. Demokratická strana (DS) tu dosiahla drvivé víťazstvo so ziskom 62 % 
hlasov, čím jasne deklarovala túžbu Slovákov po slobodnom svete. Odhodlanie voličov vtedy 
vystihovalo aj populárne heslo: 
„A pri voľbách každý z nás – demokratom dá svoj hlas.“ 
Komunisti na Slovensku so svojimi 30,37 % utrpeli porážku, ktorú nehodlali akceptovať. 
Vtedy sme boli svedkami cynického mechanizmu moci v jeho najčistejšej podobe. 
Komunistická strana Slovenska (KSS), ktorá sa dovtedy pokrytecky hrala na obhajkyňu 
slovenskej svojbytnosti a federácie, okamžite zahodila svoje princípy. Keď pochopili, že 
Slovákov neovládnu cez volebné urny, stavili na tvrdý pražský centralizmus. Moc sa pre nich 
stala dôležitejšou než národné záujmy, ktoré predtým tak hlasno proklamovali. 
Anatómia politickej likvidácie: Vykonštruované sprisahania 
Komunistický aparát rozohral precíznu šachovú partiu s vopred určeným víťazom. Už v lete 
1946, krátko po volebnej porážke, vznikol dôverný materiál KSS, ktorý bol skutočným 
„návodom na likvidáciu“. Písalo sa v ňom jasne: Demokratickej strane treba za každú cenu 
dokázať protištátnu činnosť a na základe toho ju rozpustiť. 
V septembri 1947 tento plán prešiel do ofenzívy. Pod vykonštruovanou zámienkou boja proti 
„protištátnemu sprisahaniu“ a údajným kontaktom na bývalých príslušníkov HSĽS spustili 
útok na najvyššie miesta. Terčom sa stal priamo Jozef Lettrich, predseda Slovenskej národnej 
rady od roku 1946. Polícia pod kontrolou komunistického ministerstva vnútra zatkla viac ako 



600 ľudí. Cez zneužitý bezpečnostný aparát a organizovaný nátlak masových demonštrácií 
donútili legitímne zvolených zástupcov k ústupu. Je to mrazivá lekcia o tom, ako ľahko sa dá 
strach o bezpečnosť štátu zneužiť na politickú likvidáciu súperov. 
Mrazivá realita „výmeny obyvateľstva“: Cesta v dobytčákoch 
Zatiaľ čo sa v politických salónoch bojovalo o moc, tisíce rodín zažívali neľudské tragédie pod 
hlavičkou „očisty verejného života“. Súčasťou tejto politiky bola aj násilná migrácia 
maďarských rodín, ktoré boli vytrhnuté z domovov a v dobytčích vagónoch transportované 
do českého pohraničia. Svedectvo Istvána Klebecsku z obce Farna (Farnad) odhaľuje hĺbku 
tohto utrpenia. V krutej zime januára 1947 boli rodiny s malými deťmi naložené do 
nevykúrených vagónov a poslané na trojdňovú cestu do neznáma. 
„Kúriť vo vagónoch sa nedalo, vonku bolo mínus 20 stupňov... Celá súprava bola obkolesená 
vyzbrojenými vojakmi, takže sme sa od vagónov nemohli vzdialiť ani na krok.“ 
Počas cesty do mesta Žatec nemali ľudia prístup k teplej strave ani k vode. Na malom 
vojenskom liehovom variči museli roztápať sneh, aby si uvarili aspoň čaj zo sušených šípok. 
Tieto čistky, prebiehajúce v mene štátnej doktríny, nám pripomínajú, že cesta k totalite je 
vždy dláždená popieraním základnej ľudskej dôstojnosti. 
Február 1948: Bod, odkiaľ niet návratu 
Všetko smerovalo k definitívnemu rozuzleniu vo februári 1948. Keď nekomunistickí ministri 
podali demisiu v nádeji, že prezident Edvard Beneš situáciu vyrieši ústavne a udrží 
demokraciu, bol to tragický omyl. Klement Gottwald už nehodlal hrať podľa pravidiel. S 
pomocou sľubov, nátlaku, vyhrážok a ozbrojených zložiek komunisti definitívne uchopili moc. 
To, čo pokrytecky nazvali „ľudovou demokraciou“, bol v skutočnosti precízne naplánovaný 
prevrat podľa sovietskeho vzoru. Demokratickí lídri, vrátane Jozefa Lettricha, boli nútení 
emigrovať. Nastala éra totality, v ktorej jedna strana ovládla štát, ekonomiku aj myslenie 
ľudí. „Víťazný február“ sa tak stal dňom, kedy sa nad Slovenskom na dlhé desaťročia zavrela 
opona slobody. 
História sa neopakuje, ale často rýmuje 
Príbeh rokov 1945 – 1948 nás učí, že totalita neprišla s hrmotom tankov v jeden deň. Prišla 
nenápadne – cez postupné rozkladanie inštitúcií, zneužívanie polície na politické ciele a 
systematické obmedzovanie politickej súťaže. Sloboda sa nestráca naraz, ale v malých 
ústupkoch, až kým nie je neskoro. 
Dokázali by sme dnes včas rozpoznať varovné signály, keby sa „obmedzená demokracia“ 
začala nenápadne vracať do našich životov? 

 
 


